

行情已持续低迷12个月

年关将至 生猪经济能否迎来“春天”?

记者探市场

淄博11月30日讯 入冬后的日子仿佛过得格外快,翻看日历发现,距离2024年春节越来越近了,根据中国传统习俗推算,大约再过两个月,家家户户就要开始“忙年”。所谓无肉不成席,猪肉价格势必再次成为大众消费的焦点,面对2023年疲软的市场行情,生猪经济能否迎来“春天”?

生猪行情持续低迷12个月

“到吃肉的旺季了,猪肉没涨价,顾客也不多,就想买些五花肉和精肉,灌香肠留到过年的时候。”11月30日上午,家住新时代公寓小区的居民李红梅在柳泉路北段一家综合超市选购冷鲜肉时这样说道。

记者注意到,该超市的生鲜肉冷藏柜内待售的猪肉备货充足,根据肉质不同,五花肉零售价从12.9元/斤到15.9元/斤不等,精肉零售价为14.9元/斤,里脊价格为15.9元/斤。

营业员称,大约半个月前,猪肉价格略微升温,但与往年比较始终处于低迷状态。日常消费中,精品五花肉与里脊肉销量略大。根据业内人士分析来看,每



超市在售的生鲜猪肉

年入冬后,猪肉价格会随着气温走低,逐渐攀升,今年却反其道而行,让生猪养殖户颇受煎熬。

“连续亏损12个月了,就寄望于过年把猪价往上顶一顶。”在宝山管理中心某村从事生猪养殖的邢先生说,自己承包了土地,建起养猪场,共饲养了500多头生猪,虽然经历过生猪行情的高光时刻,但是从2022年11月下旬起,本地的生猪行情明显开始下行,养殖户想保本运营都变得困难。

随后,记者在华光路中段一家大型超市看到,生鲜肉专柜的猪肉品相较好,五花肉售价为

13.9元/斤,300克装精选前肘肉8.5元/盒,300克装五花肉10.8元/盒。营业员介绍,2023年猪肉行情整体表现为低迷且多次震荡,给零售的积极作用并不明显。根据往年情况分析,随着天气逐渐转冷,猪肉需求量会继续增加,届时猪肉价格出现涨幅的概率较大。

未来4个月可能先小涨再回落

“从现在开始,未来4个月,生猪养殖端供应量或仍较充裕,年底腌腊、灌肠旺季来临,或支撑

猪价小涨,而后需求旺季结束,猪价有回落可能。”山东卓创资讯生猪市场分析师邹莹吉告诉记者,截至11月20日,全国生猪交易均价为15.04元/公斤,同比下跌18.44%。其间存在两轮明显上涨,第一轮上涨为1月底至2月初,此时春节过后需求回落,猪价触底,屠宰企业逢低入库,屠宰量上升支撑猪价短时上涨。第二轮为7月中旬至8月初,二季度西南地区常规猪病蔓延,养殖端出栏积极性较高,中小体重猪源存栏减少,导致7、8月份标猪及大猪供应减少,叠加天气影响生猪调运难度增加,市场标猪供应减少,

带动猪价上涨。从整体来看,2023年1至11月生猪价格持续低迷,主要原因是供应过剩。

年内来看,屠宰量多数时间是反映生猪需求的直接指标。截至11月20日,样本企业当月日均屠宰量为18.20万吨,同比增幅14.72%,生猪供应充裕叠加居民消费逐渐恢复,支撑屠宰量上升,但屠宰量上升未能有效带动猪价上涨。直至5月25日,样本企业冻品库容率最高达35.87%,1至11月冻品库容率平均29.91%,同比上升6.75个百分点。屠宰量增幅有限、冻品库存高位制约屠宰企业对生猪的需求,是2023年猪价低位另一重要原因。

邹莹吉说,总体来看,未来4个月生猪出栏量与屠宰量皆呈先增后减走势。分月来看,目前养殖端出栏积极性较高,终端需求稍有上量,局部地区启动腌腊,但气温水平整体偏高,尚未对需求形成明显利多;12月养殖单位或有冲量动作,但此时正处腌腊、灌肠旺季,屠宰量增幅或大于出栏量增幅,或支撑猪价小涨;2024年1月正处春节前期,屠宰企业或有集中备货行为,同样对猪价形成利多。而2024年春节后需求明显回落,供应却处于相对充足阶段,2至3月猪价或偏弱运行,以震荡磨底走势为主。整体来看,未来4个月猪价大概率先涨后降。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 刘荔 刘文慧

“企业挂牌上市”的动感

“上市了!”“上市了!”“上市了!”225.06平方公里土地的淄博高新区,今年在全市率先实现了上市板块“全覆盖”。

4月3日,山东一诺威聚醚股份有限公司在北京证券交易所鸣锣上市。

5月26日,山东亚华电子股份有限公司成功在深圳证券交易所创业板敲钟上市。

上市之路,步履铿锵。淄博高新区自2021年入选全省24个上市公司孵化聚集区试点名单以来,新增上市公司3家,已有上市企业10家,股票12只,过会企业1家,IPO在审企业1家,报辅导企业3家,省级、市级上市后备企业27家,已迎来企业上市发展的高峰期。

上市公司已经成为衡量一个地区高质量发展水平的重要经济指标之一。淄博高新区之所以成为全省最优上市公司孵化聚集区,是因为与金融资本的积累和惠企政策的扶持密不可分,两项结合进一步推动辖区企业上市。这其中,“企业挂牌上市合法经营认定一件事”集成服务改革,功不可没。

助力企业上市 政府先“头脑风暴”

“头脑风暴”,畅所欲言,自由式思考,提出设想和方案。

一场有关企业上市合法认定的“头脑风暴”,近日在淄博高新区政务服务大厅重点项目专区里举办,现场热烈,成效显著。

“只需要受理专窗把《企业申请合法经营认定事项索引表》推送给我们,我们马上办理出具认定结果,不需要企业再提交任何材料。”淄博高新区市场监管局现场表态。

“我们一定会落实文件精神,按办理承诺时限,一次办好,为企业提供优质服务。”淄博高新区税务局郑重承诺。

11个政府部门参会,积极发表意见,就如何做好“企业挂牌上市合法经营认定一件事”利企服务展开热烈讨论。围绕在“一件事”服务专窗前,观摩实务操作,并以现场办公形式,多部门同时为一家即将上市的公司“并联”办理了合法经营认定。

这场淄博高新区行政审批服务局联手财政金融局举办的11个部门“头脑风暴”,只为落实



淄博高新区在全省首推“企业挂牌上市合法经营认定一件事”服务。

“一件事”——“企业挂牌上市合法经营认定一件事”集成服务改革。

一张申请表即可一次办结11个认定事项

把复杂的事情办成最简单的事情,这考验的是政府部门的细心、耐心和决心。

11月16日,一面绣有“尽职尽责有担当,热情服务暖人心”的锦旗被送到淄博高新区政务服务大厅,这是海博景能(淄博)

新能源有限公司特意以邮寄的方式送来的锦旗,感谢在办理企业挂牌上市合法经营认定过程中的高效服务。

为了落实“企业挂牌上市合法经营认定一件事”集成服务,淄博高新区行政审批服务局召集相关部门展开研讨。

淄博高新区行政审批服务局采取线上线下双重发力,积极打通线上渠道,在一体化政务服务平台上线“企业挂牌上市合法经营认定一件事”模块,为不方便到现场办理手续的企业提供

线上服务,真正实现“一次告知、一表申请、一网通办、一次办好”。在这次业务办理中,海博景能(淄博)新能源有限公司只在集成办服务窗口提交了一张申请表,营业执照、身份证等证照材料就免提交,办理了上市过程中所需要的大部分合法经营认定事项。

敲开上市大门,“绿色通道”畅通。淄博高新区积极推进政务服务主题集成改革,将企业上市涉及11个部门认定事项集成为“一件事”并联办理,企业仅需提交一张申请表到“一件事服务专窗”,1个工作日内即可一次办结所有认定事项,比原来可节省1到2个月的时间。

“有解思维”找准上市服务改革重心

如何让上市公司成为高质量发展的“最大增量”?政务改革,走在前列。

淄博高新区在全省首推“企业挂牌上市合法经营认定一件事”服务,列入淄博市政府办公室印发的“淄博市2022年主题集成服务基础清单”,在全市推广。

“企业挂牌上市合法经营认定”集成服务模式运行以来,营业执照、法人代表身份等证明可通过“无证明城市应用系统”数据共享,实现免提交。将原先需向相关政府部门逐个申请,变为企业一次性填写一张表单一次申请,企业上市所需证照及申请材料减少30余件,办理环节、提交材料的精简率均超过90%,比以往企业获取认定时间可缩短约30天,有效提高了办事效率。

打通线上渠道,在一体化政务服务平台上线“企业挂牌上市合法经营认定一件事”服务板块,让企业从“多头跑”“往返跑”变为线上“零跑腿”办理。截至目前,淄博高新区已经为6家企业按其所需,便捷高效地出具了合法经营认定56件,为拟上市企业上市申报提供了极大便利,有力助推了淄博高新区全省上市公司孵化聚集区建设。

经济社会高质量发展,做攻坚克难的排头兵。政务服务改革“刀刃向内、自我革命”,让“企业挂牌上市”,动感十足。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 孙嘉和